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30 let Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, 

30 let turistických pochodů  
 

Sbor pro záchranu hradu Lanšperka byl založen na jaře roku 1993 z iniciativy 

několika bývalých spolužáků Gymnázia v Ústí nad Orlicí. Samotné práce na 

hradě začaly brigádami členů, během kterých byl areál hradu zbaven náletových 

dřevin a vlastními silami započala i konzervace zdiva. Byla navázána 

spolupráce s vlastníkem hradu, obcí Dolní Dobrouč i památkáři, jež postupně 

vyústila ve zpracování projektu záchranných prací. Pomocí dotací i prostředků 

obce se podařilo opravit celou obvodovou hradbu. Nedílnou součástí činnosti 

Sboru byla i odborná a popularizační činnost - vyšlo několik publikací 

a vydáván je i občasník Sborové listy. Před 10 lety však vlastník hradu (obec 

D. Dobrouč) přestal mít o spolupráci zájem a stavební aktivity na hradě byly 

přerušeny. 

To, že Sbor zakládali bývalí spolužáci z Gymnázia, mělo ještě jeden výsledek: 

bezprostředně po svém vzniku se Sbor ujal i organizace turistických pochodů, 

které byly před r. 1989 pořádány pod hlavičkou SSM. Dva tradiční pochody, 

březnový a prosincový, se tak konají (byť s pozměněnými názvy) dodnes.     

Třicet let je poměrně dlouhá doba a Sbor pro záchranu hradu Lanšperka se za 

svou činnost stydět jistě nemusí. A koneckonců i skutečnost, že po 30 letech 

ještě existuje a dokáže oslovit, také není špatná vizitka. 

Původní Sbor. Sbor pro záchranu hradu Lanšperka navazuje na svého 

předchůdce ze 40. let minulého století a hlásí se k jeho odkazu. Jaký byl ale 

původní Sbor a jak přišel ke svému názvu?  

Roku 1943 začaly na lanšperském hradě záchranné práce z iniciativy Jaroslava 

Pirkla z Ústí nad Orlicí. Tuto aktivitu bylo nutné organizačně zabezpečit 

a nakonec bylo zvoleno začlenění do KČT, což byla jedna z mála organizací, 

jež v době protektorátu existovala.  

Klub českých turistů se už za první republiky údržbě a opravám památek 

významnou měrou věnoval. V pražském ústředí KČT byly pro jednotlivé hrady 

ustanoveny komise, které byly shodně pojmenovávány jako „Sbor pro záchran u 

hradu …“ (například Lipnice, Točníku, Lichnice, …). Pro Lanšperk tedy vznikl 

Sbor pro záchranu hranu Lanšperka na počátku roku 1944 a jeho činnost 

vrcholila v letech 1946 a 1947. Původní Sbor při KČT pravděpodobně právně 

zanikl se začleněním KČT do Sokola v květnu 1948 a záchranné práce na hradě 

pak definitivně skončily v roce 1953. Současné občanské sdružení, které 

vzniklo před 30 lety, se k aktivitám původního Sboru hlásí, proto přejalo i jeho 

název. Současný Sbor je ale samostatný spolek bez vazby na KČT. 

Kočárková trasa. Před prosincovým pochodem byl na nás vznesen dotaz, zda 

je na Podorlickém putování i kočárková trasa. Řekli jsme si, že je to dobrý 

nápad a trasu pro rodiče s kočárky proto nyní zařazujeme na všechny naše akce. 

Přímo se nabízí okruh do Libchav, po cyklostezce okolo Cakle na „Don“ a zpět 

do Ústí – měří asi 5 km a po celé své délce vede po asfaltovém povrchu. 

Věříme, že novou generaci pochodníků podchytíme už v kočárkovém věku.  

Co je nového na Lanšperku ? Po podzimních obecních volbách se v Dolní 

Dobrouči vyměnilo vedení obce. Uskutečnilo se setkání starosty a jednatele 

Sboru, ve kterém starosta obce projevil zájem o obnovení konzervace hradní 

zříceniny (týká se sklepních místností).  Jednání je na úplném začátku - věřme, 

že se práce na Lanšperku konečně podaří v dohledné době opět rozběhnout. 

Vždyť konzervací hradního paláce by stavební práce na lanšperském hradě byly 

podle rámcového projektu na opravu hradu završeny.  

Termíny turistických akcí Sboru v roce 2023: 

Lanšperským panstvím  24. června 

Podorlické putování  2. prosince 
 

E-mail:   pochod.lansperk@seznam.cz   

Internet:        www.lansperk-sbor.cz 
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